
  قطبيت پيوند

آورند، برابر نباشد، بـا   الكترونگاتيوي دو اتم كه با يكديگر پيوندي كوالانسي را به وجود مي          گاه  هر

ه طـوري كـه مراكـز     . كند ي پيوندي جابجايي حاصل ميتوجه به اصل برابري الكترونگاتيوي، الكترونها   بـ

 دو قطبي الكتريكي    بارهاي مثبت و منفي در پيوند حاصل از يكديگر فاصله گرفته و پيوند به صورت يك               

  ... وH-F ،C-O ،N-Clمانند پيوندهاي . شود ناميده مي» پيوند قطبي«چنين پيوندي اصطلاحاً . آيد در مي

ر      د بـ بديهي است كه درصورت برابر بودن الكترونگاتيوي دو اتم، مراكز بارهاي مثبت و منفي پيونـ

، H-H ماننـد پيونـد    . غيرقطبي خواهد بود   شود، پيوندي   هم منطبق بوده و پيوندي كه بين آنها برقرار مي         

O=O،N N≡ و غيره.  

هر چـه  . بيني خصلت پيوندهاي يك تركيب به كار برد توان براي پيش   مقادير الكترونگاتيوي را مي   

 در شـكل زيـر درصـد      .اختلاف الكترونگاتيوي دو عنصر بيشتر باشد پيوند بين آنها قطبيتر خواهد بـود            

 . يوني پيوند بر حسب اختلاف الكترونگاتيوي اتمهاي عناصر به وجود آورنده آن ترسيم شده است  خصلت

  .است% 50 باشد، خصلت يوني نسبي پيوند بيش از 7/1هر گاه اختلاف الكترونگاتيوي دو عنصر در حدود 
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  .درصد خصلت يوني پيوند بر حسب اختلاف الكترونگاتيوي دو اتم پيوند شده: شكل

  

راي  2/3ق اين منحني، اختلاف     طب آن % 92، نـشانه خـصلت نـسبي    CsF واحد الكترونگاتيوي بـ

  MgO واحـد بـراي      1/2و اختلاف   % 73، نشانه خصلت يوني نسبي      NaCl واحد براي    3/2 اختلاف   .است

  . هر سه اين تركيبات اساساً يوني هستند.است% 67دهنده خصلت يوني نسبي  نشان

در اين موارد، در پيوندها خصلت كووالانـسي      . اتيوي دو نافلز، زياد نيست    معمولاً اختلاف الكترونگ  

اگـر اخـتلاف   . دهـد   چيره است و اختلاف الكترونگاتيوي، ميزان قطبي بـودن پيونـد را بـه دسـت مـي                 

، پيوند كمابيش نـاقطبي در نظـر گرفتـه     )C-Sمثلاً در پيوند (الكترونگاتيوي صفر يا خيلي كوچك باشد    

سي قطبيتـر خواهـد بـود               هر چه  .شود  مي د كووالانـ در ايـن   .  اختلاف الكترونگاتيوي بيشتر باشد، پيونـ

ا اسـتفاده از مقـادير    .پيوندها، اتمي كه الكترونگاتيوي بيشتر دارد، بار منفي جزئي را خواهـد داشـت            بـ

 قطبيتـرين تركيـب اسـت و        HF ،  توان پيشگويي كرد كه بين هاليـدهاي هيـدروژن          الكترونگاتيوي مي 

  .است% 45  در حدود H-F خصلت يوني نسبي پيوند .ترين انرژي پيوند را داردبالا

  

  برخي خواص هاليدهاي هيدروژن: جدول 
       انرژي پيوند          الكترونگاتيوي             اختلاف الكترونگاتيوي         هيدروژن          گشتاور    
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                   هالوژن                   بين هيدروژن و هالوژن  (kJ/mol)               هاليد             دوقطبي        
       HF   1/91                             565                            F=4/0                                            1/8  

     HCl                            1/0                          Cl = 3/2                   431                     1/03               
            0/8                          Br = 3/0                   364                     0/78             HBr        
            0/5                          I = 2/7                      297                     0/38             HI           

  

زيرا اين خاصيت نه تنها به ساختار اتم مورد بحث بـستگي  . مفهوم الكترونگاتيوي غير دقيق است 

 بنـابراين  .اند نيز در آن دخالت دارد  بلكه تعداد و ماهيت اتمهاي ديگري كه به اتم مزبور پيوند شده        دارد،

  متفـاوت از   3PClيـب    مثلاً الكترونگاتيوي فسفر در ترك     .الكترونگاتيوي يك عنصر هميشه ثابت نيست     

د و   به اين ترتيب مقادير الكترونگاتيوي، كميتهـايي تقريبـي  .  است5PFالكترونگاتيوي آن در تركيب      انـ

  .توان آنها را مبناي محاسبات دقيق قرار دارد نمي

  ؟O-F يا S-F )ب(، C-O يا N-O) الف(:  كدام پيوند قطبيتر است.مثال

  .حل

  : اختلاف الكترونگاتيويها عبارت است از.الف

 O  الكترونگاتيوي – N الكترونگاتيوي N-O                 =3/4 – 3/0 = 0/4براي پيوند 

  O الكترونگاتيوي – Cالكترونگاتيوي  C-O               = 3/4 – 2/6 = 0/8براي پيوند 

  . استδ−، حامل بارOرد اتم در هر دو مو. ، قطبيتر استC-Oپيوند 

 در يك تناوب الكترونگاتيوي از چپ       .گيري رسيد   توان به همين نتيجه     با بررسي جدول تناوبي مي    

> C مورد بحث بنابراين ترتيب الكترونگاتيوي عناصر . يابد به راست افزايش مي  N <  O پيونـد        . اسـت 

C-O    لكترونگاتيوي، اتم داراي كمترين ا(C)        را به اتم داراي بالاترين الكترونگاتيوي (O)  كند و     متصل مي

  .بنابراين پيوند قطبيتر است

www.ShimiPedia.ir  : اختلاف الكترونگاتيويها عبارت است از.ب

https://www.shimipedia.ir


  F الكترونگاتيوي – S  الكترونگاتيوي S-F                = 4/0 – 2/6 = 1/4براي پيوند 

  F الكترونگاتيوي – Oالكترونگاتيوي    O-F             = 4/0 – 3/4 = 0/6براي پيوند 

δ، حامل بار  Fدر هر دو پيوند اتم      .  ، قطبيتر است   S-Fپيوند   ، اتـم  Fدر هر دو پيوند اتم    .   است  −

 S قرار دارد، VI A  در گروه Sچون . الكترونگاتيوتر است، زيرا به گوشه راست بالاي جدول نزديكتر است

  . قطبيتر استS-Fبنابراين پيوند . دارد  Oالكترونگاتيوي كمتري از 

در مورد مولكولهايي كه چند پيوند قطبي دارند، هر چند كه وجود پيوندهاي قطبـي شـرطي لازم          

 زيرا چنين مولكولهايي  فقط در صورتي قطبي خواهند بـود            .براي قطبي بودن آنها است، اما كافي نيست       

مان دو قطبـي آنهـا،   م در اطراف اتم مركزي آرايش يافته باشند تا برآيند بردارهاي   كه آن پيوندها طوري   

اي از    به علاوه، وجود الكترونهاي غير پيوندي اتم مركزي، خود در نقش مولفه           . نبرنداثر يكديگر را از بين      

  بـر همـين اسـاس اسـت كـه مـثلاً مولكولهـاي          .مان دو قطبي مولكول، در قطبيـت آن دخالـت دارد          م

4 3 2CH , BF , BeCl          زيرا، بـا    .اند  با وجود اينكه همه پيوندهاي آنها قطبي است، مولكولهايي غيرقطبي 

 مثلاً در كلريد    .توجه به شكل هندسي آنها، برآيند ممانهاي دو قطبي اين پيوندها در آنها برابر صفر است               

د        بريليم، ممانهاي دوقطبي پيوند با هم برابر ولي در يك راستا            در . و در جهت مخالف يكديگر قـرار دارنـ

  .برند نتيجه اثر يكديگر را از بين مي

Cl Be Cl← →  
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